"双十一"考验快递行业

光靠人力 OUT 了,还要拼科技与管理

■见习记者 缪星象文/图

电商购物节到来,意味着快递行业将迎来重大考验,据业内人 士预计,今年"双十一"期间,瑞安快递行业最高日接单量将达45 万单。近日,记者采访我市多家快递公司,发现他们或乔迁新址, 或增派人手,或早早与各大电商对接,已蓄势待发。

日最高业务量将达45万单

11月4日上午,记者来到顺 丰速运温州区飞云分部,现场 10多位工作人员正在忙碌,一 位工作人员把一辆装着十几个 纸箱的手推车推进场地。这不 是他们要收发的快递,而是为 "双十一"准备的快递单。"每个 箱子里有1000份快递单,这里 一共有1.5万份,专供飞云片 用。"分部经理刘先生介绍,顺丰 速运飞云分部有3个点共50多 人,为了迎接"双十一"到来,他 们光快递单就准备了这么多。

虽然11日只有一天,但从 往年的情况来看,各大电商的 优惠活动会延续数日。刘经 理表示,从11月11日至16日, 顺丰飞云分部都将进入紧张 的工作之中,高峰期可能出现 在12和13日,11日当天可能 要忙到24时。

瑞安圆通速递总经理王先 生介绍,圆通速递在瑞安有场 桥、塘下和东山3个重点区域。 去年11月11日,圆通在瑞安接 了6万单,12日快递量也接近6 万单。"阿里巴巴第一年上市, 推广和宣传的力度会更大,预 计今年的快递量会比去年更 大。"王经理预计今年"双十一" 期间,瑞安圆通头3天平均每天 会有10万单业务量,他透露, 目前,已经有一家本地大型鞋 企向他们预定了12万单。

此外,申通快递公司瑞安 总部相关负责人表示,去年 "双十一"期间,申通日最高接 了7万单。该企业同样认为, 高峰期内收件会在8万到10 万单。业内人士预计,今年 "双十一"期间,瑞安快递行业 最高日接单量将达45万单。

新技术同步对接

顺丰速递温州总部负责人 表示,去年"双十一"期间,顺丰速 递在温州共接70多万单,预计今 年的接单量会超过100万单,而 这里面电商企业占比超过95%。

"我们的主要客户群是飞 云这边的十几家电商企业,他 们大多生产箱包、鞋类,这些产 品也是卖得比较火的。"顺丰飞 云分部的刘经理介绍,飞云点 平时日业务量约1000单,而去 年'双十一'期间达1万单,这 个数字是2012年的2倍。"预 计今年快递数量将在去年基础

上增长30%到40%。"他说。

陡然增加的订单量对快递 行业绝对是一个大考验。采访 中,一些快递企业采用新措施同 步对接电商,节省了很多时间, 如顺丰的出单系统是与电商企 业系统同步的。"顾客把企业的 单子拍下来,我们这里马上就自 动打印出单。"据了解,顺丰速 递在整个瑞安地区准备了12万 份机打电子单,用于11月11日 当天下单。此外,对于大的电商 客户,顺丰还有专人负责预约、 联络,可24小时待命发货。



在顺丰速运,这一辆手推车里全部装着快递单,每箱1000张。

向管理和科技要人

"迎战'双十一',车和人很 重要。"申通快递公司瑞安总部 相关负责人表示,近日公司总 部的地址从塘下迁到飞云街道 宋家埭工业区内,新场地面积 达1.5万平方米,比之前的场地 增7倍。为减少转运压力、提高 效率,申通还增加了6条新的直 达线路,"比如从瑞安的货物可 直达辽宁沈阳等地。"该负责人

据了解,瑞安申通收递员 原有200多人,为迎战"双十

一",企业新增了五六十人。同 时增加的,还有网上操作流水 工和从事装车、装袋等简单工 作的临时工,以及通过与车队 签协议保证运力。

而顺丰速运似乎比较淡 定,记者了解到,他们已做好预 案,包括瑞安在内的整个温州 地区已经投入300多辆车备 用,不过在人员数量上并无太 大变动。顺丰刘经理称,这得 益于人力管理上的优势。"平时 投递员工数量相对充裕,保证 每人每月有4天以上的休息时 间。'双十一'时,通过安排调休 等措施,安排出一批机动人员 随时待命。这样,就没有额外 大量招人的必要了。"

不过,刘经理表示,"向管 理要人"的前提是员工素质过 硬,并更新技术减少人工。"比 如从四五楼往下运货,以前是 用人抬,现在我们都用传送带, 装车也使用自动皮带机,装袋 也用机器。"当然这对管理水平 和技术投入相对要高。

电商发展倒逼快递升级

"双十一"作为网上购物节 的认可度不断提高,成为快递业 "冲量"的一个重要时期。不过, 对于"双十一"带来的经济效益, 也有快递业内人士并不太认 同。某快递公司管理者说:"11 月17日以后,将会有一周左右 的时间快递量比平时少很多。 如果把前后时间平摊,其实快递 量并不会增加很多,收益也并不 明显。"不过,他表示,电商在"双 十一"期间降价"冲量",确实为 顾客带来了实惠。

"蛋糕越来越大,但有没有

能力吃掉那么大的量,企业要心 里有数。"一位快递业内人士表 示,电商的快速发展,正倒逼快 递行业转型升级,仅仅靠人多、 车多已经不够了。如果快递公 司仍走劳动密集型路线,人力成 本将会很高。"如果忙的时候大 量招人,闲的时候又辞退,员工 的专业水平无法保障,出现错误 更会影响企业声誉。"他说。

此外,与电商加强合作是 大势所趋,我市一些有实力的 快递企业正与电商形成良性互 动,进一步加强合作,而二线的 快递企业则努力调整定位,力 争在电商大潮中赢得更多。



2014媒体推荐品牌

咨询热线:13867795200 13967768617

家具沙发厂家直销

地址:安阳陈虬路20号(东山)学东首50米) 电话: 1272601

TOT

於雅建材瑞安总代理

A 海 兴 建 材
HAIXING BUILDING MATERIAL
资 传·卫治

地址:温州龙湾区富春江路82号

电话: 0577-55885687

富鹏红木

电话: 66813555

地址:安阳罗阳大道1411号梦天木门专卖店 电话: 13221129888